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Belinski , "la adresa . . .  omului nenorocit, această caricatură în care există atât de 
multă poezie, atât de multă fi losofie, această poveste a boli i psihice, expusă într-o 
formă poetică, impresionantă prin sinceritatea şi adâncimea ei . . .  " 

Actorul rosteşte textul cu o l impezime de cristal , dar şi cu rel igiozitate. El 
trezeşte pe rând râsul ,  mi la, compătimirea, revolta pe cei care-I chinuie . . .  Iar în 
final, când îşi cheamă mama să-i aducă l in iştea, fie şi în moarte, nimănui din sală 
nu cred să nu i se fi umezit ochi i .  

Ce dacă scrie în jurnal că a ajuns la 86 martobrie su la  43 anul 2000 (ce 
îndepărtat li s-o fi părut spectatorilor din 1 835, anu l  pe care noi nu doar l-am ajuns, 
ci l-am şi trecut! ) ,  când, strivit de tot, în cămaşa de forţă, îşi evocă bătrâna mamă 
ca pe ult ima salvare ? 

Ropotele îndelungi de aplauze au răsplătit o creaţie remarcabi lă, pentru care 
merită felicitări actorul-regizor Anton Tauf, scenograful pl in de fantezie Cristian 
Rusu, actorii care alcătuiesc personajul  colectiv şi, nu în ultimul ,  rând Direcţia 
artistică a Naţionalu lu i  care găzduieşte acest spectacol . 

Teatrul Naţional "Lucian Blaga", Cluj-Napoca - Însemnările unui nebun de N.V. Gogol. 
Traducerea: Emil Iordache. Regia: Anton Tauf. Scenografia: Cristian Rusu. Cu: Anton 
Tauf, Cristian Rigman, Eva Crişan, Romina Merei, Maria Seleş, Maria Munteanu, Cătălin 
Herlo, Cătălin Codreanu. Data premierei: 30 noiembrie 2006. 
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în caietul-progam frumos şi echil ibrat, alcătuit de secretara literară Eugenia 
Sarvari (de altfel , toate materialele publicitare care l i se datorează ei şi Roxanei 
Croitoru, consultant artistic, au un conţinut bine gândit şi formă grafică plină de graţie) , 
regizoarea Mona Chiri lă explică doct, într-un microeseu dens, cam ce ar dori să 
spună publicului anului 2007 prin comedia lui Plaut, autor care, aflăm tot din caietul -
program, este,surprinzător, pentru prima dată prezent pe un afiş teatral clujean. 

Din păcate, prea multe nu se pot spune, decît dacă rescrii cumva comedia, 
cam prăfuită la ora asta; se pot salva însă multe dintre momentele depăşite şi 
naive din cale-afară prin jocul actori lor, contribuţia lor fiind esenţială în crearea 
atmosfere i ,  elementul lud ic, p lăcerea jocu lu i  înlocuind cumva inocenţa şi 
credul itatea personajelor- lucruri imposibi l de acceptat de către tineri i mi leniu lu i  I I I .  
Altminteri , putem glosa despre păcatele neschimbate ale semenilor noştri, cum ar 
fi minciuna, ipocrizia, avariţia, infidel itatea, lăcomia, lenea,violenţa, etc. Cui 
prodest? Să râdem cu dezinvoltură, luându-ne distanţa de cei proşti ce pot fi uşor 
păcăliţi de oamenii simpli isteţi şi p l in i  de umor ? Poate . . .  

Acest deziderat, ca să zic aşa, i-a reuşit Monei Chirilă care a mizat pe pofta de 
joc a unei trupe tinere a teatrulu i ;  ceea ce a l ipsit însă spectacolului, după a mea 
părere, a fost, în primul rând, cursivitatea poveştii, cam încâlcită la Plaut, dar care putea 
fi uşor rescrisă de către regizoare, dat fiind că nu o dată ne-a obişnuit cu asemenea 
intervenţi i .  Spectatorii s-au lăsat furaţi de jocul actorilor, cei mai mulţi, dar pentru cine 
nu ştia chiar nimic despre Soldatul Fanfaron al lui Plaut era cam greu să-ţi relateze 
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cursiv povestea; acum, ce să zic eu, s-ar putea să nici nu-i prea intereseze pe tinerii 
care văd atâtea grozăvii la cinema, la televizor şi, mai ales în realităţile de pe glob, cum 
a răpit-o Fanfaronul pe tinerica aceea şi cum 1-a păcăl it ea . . .  drăgostindu-se cu iubitul 
ei. Dar oricum, cred că e foarte important să şi ştii ce vezi, nu ? 

În al doilea rînd, cred că i-a l ipsit actorul care putea face mai mult pentru punerea 
în valoare a fanfaronului gradat. Nu vreau să-I jignesc pe interpret,pe Emanuel 
Petran,Doamne fereşte! ,  altfel actor serios şi întru totul stimabil ,  fiindcă a jucat corect 
şi nu de puţine ori a depus râvnă cinstită în si luetarea personajului , dar un asemene� 
personaj îşi ia cel putin jumătate din umorul şi voioşia personale ale (nu spun ŞI 
talentul) interpretului. Cu alte cuvinte, un regizor pune Hamlet exclusiv când are actorul 
potrivit. Eu l-am văzut în comedia lui Plaut pe Ovidiu Schumacher la Teatrul Bulandra, 
acum mulţi ani, secondat de Mircea Diaconu şi Fory Etterle, într-un spectacol semnat 
de Ioan Taub. El a practicat un joc destul de sobru, impus de viziunea regizorală, dar 
simpla sa apariţie stîrnea rîsul în cascade.Ca să nu mai vorbesc de argintul-viu 
Diaconu, isteţul sclav care-I duce de nas pe prostănacul gradat, sau de rafinamentul 
şi bonomia batrânului ocrotitor al iubiri i celor doi tineri , interpretat de Etterle. 

În spectacolul clujean , Ovid iu Crişan mi s-a părut foarte bun, doar poate puţin 
pl ictisit sau obosit, f i indcă el, de fapt, d i rija totul ,  era un fel de metteur-en-scene al 
spectacolulu i-farsă pus la cale. De ce zic că era f. bun ? Păi , mai ales pentru că 
mi s-a părut că ştie perfect ce joacă şi că uneori chiar voia să preia şi ceva din 
jocul celorlaţ i .  Poate e numai o părere . . .  Oricum,  intervenţ i i le sale,ch iar aşa, mai 
fără chef, au fost tot t impul dirigu itoare în labirintu l poveşti i .  

Grupul celor impl icaţi în  vesela farsă sunt un fel de trupă carnavalescă 
pregătită să comenteze, în acelaşi timp, ce se petrece pe scenă. Regizoarea a 
optat, în spiritul Antich ităţi i ,  pentru actori-bărbaţi şi pentru roluri le feminine, ceea 
ce pe de o parte i-a permis să le dea o notă (şi) mai deşănţată, pe de alta, să facă 
trimiteri spre deviaţi i sexuale devenite şi la noi banale la ora aceasta. Dar când mă 
gândesc cum aşteaptă mereu actriţele să fie d istribuite în şi aşa puţinele roluri 
pentru femei , m i  s-a făcut mi lă că nu şi-au găsit şi aici locul . 

Decorul lu i  T.Th.Ciupe mi s-a părut întru totul adecvat textului ,  materialele alese 
au avut, în simplitatea lor, mult rafinament. Costumele Eugeniei Tărăşescu Jianu au 
creat şi ele coloritul atât de necesar comediei: au avut haz chiar şi pălări i le cu baruri 
foarte largi ,  iar felul cum îşi purtau rochi i le "fetele" şi curtezanele au atras aplauze. 

Muzica a adus un plus de atmosferă atît în momentele hazl i i ,  cît şi în cele 
tragicomice cum era cel cu pedeapsa la maşina de bătut. . .  oameni i  păcătoşi 
( ingenios aparat) . 

Nu cred că a intersat-o prea mult pe Mona Chiri lă latura moralistă a comediei 
latine, ci mai degrabă profesoara d in ea a dorit să ofere studenţi lor (şi impl icit 
publicu lu i  clujean) o mostră de teatru-lecţie despre cum se făcea teatru pe vremea 
lui Plaut. Asta a reuşit. 

Acum rămâne de văzut dacă pe parcursu l  jocu lu i ,  cum se întâmplă nu o dată, 
spectacolu l  se va roda şi va câştiga în umor şi poftă de joc. Cât despre clarificarea 
poveşti i  în sine . . .  nu cred că se mai poate schimba ceva. 

T�atrul Naţional "Lucian Blaga", Cluj-Napoca - Soldatul fanfaron (Miles Gloriosus), 
comedie de Plaut. Traducerea: Nicolae Teică. Regia: Mona Chirilă. Decorul :  T.Th. Ciupe. 
Costume: Eugenia Tărăşescu Jianu. I lustraţia muzicală: Corina Sîrbu. Cu: Emanuel 
Petran (Pyrgopolinices), Cătălin Herlo, Ovidiu Crişan, Cristian Grosu, Matei Rotaru, 
Silvius Iorga, Cătălin Codreanu, Ştefan Lupu. Data premierei :  3 aprilie 2007. 


